

## **О Т З Ы В**

**официального оппонента доктора медицинских наук Муллоджонова Гайратджон Элмурадовича, генерального директора частной стоматологической клиники Smile, на диссертационную работу Икроми Зиёратшо на тему: «ОСОБЕННОСТИ КЛИНИКИ, ДИАГНОСТИКИ И ЛЕЧЕНИЯ ОПУХОЛЕЙ СЛЮННЫХ ЖЕЛЁЗ», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.12 – Онкология.**

**Актуальность темы диссертации.** Опухоли слюнных желез (ОСЖ) составляют от 1% до 25% из всех опухолей тела человека и 3-6% от числа образований области головы и шеи, причем, в большинстве случаев они встречаются в околоушных слюнных железах (Бернадский Ю.И., 2003; Пачес А.И., 2013; Базаров Н.И., 2018). ОСЖ преобладают у больных в возрасте от 21 до 65 лет, частота их снижается после 70 лет, что связано с возрастной атрофией желез, медленного роста опухолевого процесса, трудностями профилактического осмотра у лиц пожилого и старческого возраста (Бернадский Ю.И., 2003; Пачес А.И., 2013; Базаров Н.И. и соавт., 2016). В постановке диагноза опухолей слюнных желёз, безусловно, лежат клинические, анамнестические, объективные и лабораторно - инструментальные данные (Болотин М.В., 2008; Арстанбеков С.Р., 2016; Базаров Н.И., 2018). Лечение доброкачественных опухолей слюнных желёз оперативное это энуклеация вместе с капсулой, кроме полиморфной аденомы, которую резецируют с подлежащими участками железы. Новообразовании малых слюнных желез целесообразно не вылущивают, а иссекают с участками здоровой ткани. Лечение злокачественных опухолей слюнных желёз сложное и состоит из нескольких видов: основное лечение; комбинированное; комплексное; сочетанное; паллиативное и комплексное лечение (Тимофеев А.А., 2002; Бернадский Ю.И., 2003; Базаров Н.И. и соавт., 2018).

Таким образом, исследуя вышеизложенного, следует отметить, что до настоящего времени недостаточно информации об особенностях клинических проявлений, классификации и характера морфологического строения, дифференциальной диагностики и эффективности методов лечения опухолей слюнных желёз. По этому, необходимы изучении клинических и морфологических характеристиках, роли факторов риска в их развития, особенности дифференциальной диагностики и эффективности методов лечения опухолей слюнных желёз.

## **Степень обоснованности научных результатов, заключения и рекомендаций**

Научные положения выдвинутые диссертантом, заключение (основные научные результаты диссертации) и рекомендации по практическому использованию результатов сформулированные в работе, обоснованы на основании достаточным объёмом клинического материала (236 больных) и данными полученные с использованием основных (патоморфологическое) и вспомогательных (КТ, МРТ, УЗИ, Рентген) методов диагностики.

Положения, выносимые на защиту, заключение и практические рекомендации диссертации, определены полученными результатами, которые соответствуют цели и задачами диссертации. Результаты работы могут быть успешно реализоваться в практике отделении опухолей головы и шеи, челюстно-лицевой хирургии и стоматологии.

## **Научная новизна исследования**

В настоящей работе впервые в Республике Таджикистан изучены частота, удельный вес опухолей слюнных желез в структуре образования головы и шеи. Рассмотрены особенности клинико-анамнестических, морфологических проявлений, распространённость, роль факторов риска в развитии ОСЖ, профилактика и алгоритм диагностики доброкачественных и злокачественных опухолей слюнных желёз. Доказана высокая информативность клинических, рентгенологических, ультразвуковых, морфологических методов в диагностике ОСЖ. Проведена сравнительная оценка эффективности и алгоритма лечения доброкачественных и злокачественных опухолей слюнных желёз. Установлено, что в послеоперационном периоде у больных с опухолями слюнных желёз после различных по объёму и характеру операций наблюдаются лимфорея, слюнотечение (от 50% до 89%), неврит и парез лицевого нерва (от 50% до 95%). На основе проведённого исследования разработаны рекомендации и алгоритмы по улучшению диагностики и профилактики, а также способы консервативного лечения послеоперационных осложнений ОСЖ.

## **Значимость полученных результатов для науки и практики**

Материалы работы используются при чтении лекций и практических занятиях студентам и курсантам на кафедры онкологии и лучевой диагностики ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибн Сино» и в ГОУ «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения РТ».

Настоящая работа представляет практический интерес, так как ее результаты исследования позволили устранить частоту появления неврита и пареза лицевого нерва, слюнотечение и лимфореи после резекции околоушной слюнной железы по поводу опухолей и опухолеподобных процессов, а также

позволили улучшить первичную, вторичную и третичную профилактику опухолей слюнных желез. Внедрение полученных результатов и разработанных рекомендаций в практическую деятельность учреждений первичной медико - санитарной помощи и общей лечебной сети позволяют своевременно выявлять опухоли различного генеза в слюнных железах, проводить их комплексное обследование и обеспечивать своевременное лечение в специализированном учреждении для адекватного последствия. Учет диагностических ошибок, допущенных в лечебно - профилактических учреждениях общего профиля в отношении больных с опухолями слюнных желез, позволит повысить онкологическую настороженность стоматологов и врачей общего профиля и повысить качества оказываемой медицинской помощи.

#### **Личный вклад соискателя, апробация работы, публикации и реализация результатов исследования**

Автором лично изучены данные архива (истории болезней и амбулаторных карт больных с ОСЖ) ГУ «РОНЦ» МЗ и СЗН РТ, был собран, проанализирован ретроспективный и проспективный материал, использованы анкеты для каждого больного с ОСЖ, шкала Карновского по качеству жизни и опросник для выявления факторов риска. Заполнение анкеты, опросников, статистическая обработка материала и анализ полученных результатов осуществлены лично автором.

Материалы диссертации обсуждены и доложены на: 1) Научно-практической конференции молодых учёных и студентов ТГМУ им. Абуали ибн Сино с международным участием, посвященной 25-летию Государственной независимости Республики Таджикистан «Медицинская наука: достижения и перспективы», 29 апреля 2016г; 2) Материалы круглого стола «Достижения, перспективы, актуальные проблемы дерматовенерологии», посвященного 25-летию независимости Республики Таджикистан, 11-12 июля 2016г; 3) Материалы 64-ой научно-практической конференции ТГМУ им. Абуали ибн Сино с международным участием, посвященной 25-летию Государственной независимости Республики Таджикистан «Проблемы теории и практики современной медицины», 18 ноября 2016г; 4) Материалы научно-практической конференции молодых ученых и студентов ТГМУ им. Абуали ибн Сино с международным участием, посвященной «Году молодёжи», «Роль молодёжи в развитии медицинской науки», 28 апреля 2017г; 5) Сборник научных статей 65 годичной международной научно-практической конференции ТГМУ им. Абуали ибн Сино «Фундаментальные и прикладные исследования в современном мире», 23-24 ноября 2017г; 6) Материалы XIII научно-практической конференции

молодых ученых и студентов с международным участием, посвященной «Году развития туризма и народных ремесел», «Медицинская наука: новые возможности», 27 апреля 2018г; 7) Материалы 66-ой годичной научно-практической конференции ТГМУ им. Абуали ибн Сино с международным участием, в рамках которой проходят симпозиум детских хирургов «Хирургия пороков развития у детей» и веб-симпозиум по нормальной физиологии, посвященные «Году развития туризма и народных ремесел», «Роль и место инновационных технологий в современной медицине», 23 ноября 2018г.

По теме диссертации опубликованы: 3 - статьи в журналах, рецензируемых перечнем ВАК при Президенте Республики Таджикистан, 4 - научных статьи, 3 - тезиса, 1 - изобретения, 2 - рационализаторских предложений.

Результаты проведенных исследований внедрены в практическую деятельность отделения опухолей головы и шеи ГУ «РОНЦ» МЗ и СЗН РТ и медицинских стоматологических учреждениях г. Душанбе, а также в Согдийского областного онкологического центра и других медицинских учреждениях районов республиканского подчинения.

### **Содержание диссертации**

Диссертация Икроми Зиёратшо написана в соответствии с принятыми для диссертации в традиционном стиле. Она состоит из введение, 4-глав, заключение (основные научные результаты диссертации) и рекомендации по практическому использованию результатов, списка литературы, включающего 174 источника (из них 17 - отечественных и 157 - зарубежных). Работа содержит 12 таблиц и 26 рисунков.

**Во введению** автор обосновывает актуальность изучаемой темы, формулирует цель и задачи исследования, определяет объект и предмет работы, методы исследования, область исследования, также характеризует основную информационную и экспериментальную базу, достоверность диссертационных результатов, научную новизну, теоретическую и практическую ценность исследования и положения, выносимые на защиту, представляет апробацию результатов и личный вклад в проведенном исследований.

**Первая глава** диссертации посвящена обзору литературы, охватывающей статистику, клинику, патоморфологию, классификацию, этиология, роль факторов риска в развитии опухолей слюнных желёз, а также методы распознавания (диагностики) и способы лечения опухолей слюнных желёз.

Литературные данные имеют информацию, что насколько имеются научные труды по клиники, этиологии, диагностики и лечения ОСЖ, но они оправдывают только свои успехов. Все литературные данные приведены по задачами диссертаций.

**Во второй главе** диссертации подробно приводится характеристика о клинических наблюдений архивного и собственного материала за период с 1985г. по 2018г. по обращаемости больных в Государственное учреждение «Республиканский онкологический научный центр» Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистана (ГУ «РОНЦ» МЗ и СЗНРТ).

Приведены основные (цитологический и гистологический) и вспомогательные (рентгенологический, ультразвуковой, компьютерная томография, магнитно - резонансная томография) методы исследования ОСЖ. Представлены «Способ консервативного лечения слюнотечения и лимфореи после резекции околоушной слюнной железы по поводу опухолей» (Удостоверение на рационализаторское предложение №011 от 30.05.2016г., выданное Научно - клиническим институтом стоматологии и челюстно - лицевой хирургии МЗ и СЗН РТ г. Душанбе) и «Способ консервативного лечения неврита и пареза лицевого нерва после резекции околоушной слюнной железы по поводу опухолей и опухолеподобных процессов» (Удостоверение на изобретение №ТJ 931 (1601085) от 29.12.2016г., выданное Государственным патентным ведомством РТ г. Душанбе).

**Третья глава** диссертации посвящена особенностей клинического и морфологического проявления, роль факторов риска, алгоритм диагностики, сравнительная оценка эффективности и пути оптимизация лечения доброкачественных опухолей слюнных желёз.

Все результаты заданных задачи данной главы приведены корректно и достаточно. При хирургической лечении доброкачественных опухолей слюнных желёз с включением способы консервативного лечения слюнотечения, лимфореи, неврита и пареза лицевого нерва после резекции околоушной слюнной железы по поводу опухолей и опухолеподобных процессов, применении которых принесли в основном хорошие и отменные результаты лечения. Все результаты изучении данной главы соответствуют целию и задачами диссертации, корректировка в статистике, рисунках и таблицах не требуются.

**В четвертой главе** диссертант подробно описывает вопросы особенностей клинического, морфологического проявления злокачественных опухолей слюнных желёз (ЗОСЖ), роль факторов риска в их развитии, а также алгоритмы диагностики и лечения опухолей слюнных желёз.

При изучении вышеприведенных аспектов, результаты представлены достаточно и корректно без сомнения. Применении «Способ консервативного лечения слюнотечения и лимфореи после резекции околоушной слюнной железы по поводу опухолей» и «Способ консервативного лечения неврита и пареза лицевого нерва после резекции околоушной слюнной железы по поводу опухолей и опухолеподобных процессов», больным со ЗОСЖ, при которых в основном получены хорошие и отменные результаты лечения и того же момент они улучшали качества жизни больных с ЗОСЖ

Все подразделения данной главы соответствуют целью и задачи данной работы, корректировка в статистике, таблицах и рисунках не требуется.

Диссертация завершается заключениям (основные научные результаты диссертации) которые вытекают из основных результатов исследования и соответствуют целю и задачами диссертации.

Рекомендации по практическому использованию результатов соответствуют основным положениям работы, чётко сформулированы и имеют большие значения для онкологов, челюстно-лицевой хирургов и стоматологов.

Принципиальных замечаний по структуре и оформлению диссертации и автореферата не определились.

### **Заключение**

Таким образом, кандидатская диссертационная работа Икроми Зиёрратшо на тему: «Особенности клиники, диагностики и лечения опухолей слюнных желёз», представленное на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.12-Онкология, является завершенной научно - квалификационной работой, в которой содержится новые решения актуальных научных задачи по диагностике и улучшении эффективности лечения больных с опухолями слюнных желёз.

Диссертационная работа Икроми З. по актуальности работы, высокому методическому уровню и объёму проведённых исследований, научной новизны, теоретической и практической ценности работы, внедрения полученных результатов в практику здравоохранения Республики Таджикистан, полностью соответствует требованиями пункта 163, главы 10 «Типового положения о диссертационных советах» утвержденного постановлением Правительство Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года №505, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор Икроми Зиёрратшо заслуживает искомой учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.12 – Онкология.

Отзыв дан в диссертационный совет 6Д.КОА - 025 при ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет им. Абуали ибн Сино».

**Официальный оппонент:**  
генеральный директор частной  
стоматологической  
клиники Smile,  
доктор медицинских наук



Ответственный по кадров

Г.Э. Муллоджонов.

«Заверяю» подпись Г.Э. Муллоджонова.

Алимов А.Х.

**Официальный оппонент:** Муллоджонов Гайратджон Элмуродович.  
**Ученая степень:** доктор медицинских наук, 14.01.14-Стоматология.  
**Должность:** генеральный директор частной стоматологической клиники Smile.

**Контактные данные:** Частная стоматологическая клиника Smile.

**Почтовый адрес:** г.Душанбе, пр. И. Сомони 3.

**Телефон:** 917-08-88-80.

**E-mail:** hello@smile.tj

**Web-сайт:** www.smile.tj